

Дискурс катастрофы 2003 г.



И.П. Малинова

Прогноз серийных техногенных катастроф в 2003 году предвещает, кроме всего прочего, конец эпохи безраздельного господства макроэкономического мышления в формировании социальных программ и властных стратегий. Это позволяет надеяться, что в языке принятия властных решений найдет свое отражение понимание того, что все массовые, статистические процессы в обществе основаны на тончайшей материи индивидуальных человеческих мотиваций.

Нисколько не умаляя значения планируемых антикатастрофных мер промышленно-технического характера, заметим, что только их одних недостаточно! Дело в том, что основной и постоянно самовоспроизводящийся источник этих катастроф (и тех, что уже произошли, и тех, что ожидаются) располагается гораздо глубже, чем состояние техники и промышленности, он - в состоянии умов, т.е. на ментальном уровне. Не будем забывать, что самые масштабные и трагические катастрофы в

нашей стране произошли отнюдь не по причине изношенности оборудования. Чернобыль и "Курск" - не единственные тому примеры.

Есть все основания утверждать, что в нашем менталитете сформировался дефект, который принято называть "самоубийственное поведение". И если своевременно не осознать того, что катастрофы "запрограммированы" не только в состоянии техники и технологий, но и в социальной психологии, то время будет упущено. Все возможные меры экономического и промышленно-технического характера не принесут должного результата без соотнесения их с мотивационным фоном развития социальной ситуации и без методологически обоснованных мер для его нормализации.

Прогнозирование "всплеска катастроф" - явление новое и требует нестандартных подходов. К их числу можно отнести методологию учета логики социальных и индивидуально-поведенческих мотиваций в формировании антикатастрофных стратегий.